

В центре инноваций

С 21 по 24 ноября Краснодар превратился в средоточие с. – х. инноваций, собрав профессионалов отрасли на 30-й Международной выставке «ЮгАгро». За четыре дня мероприятие посетили более 20 тыс. специалистов АПК из 79 регионов России и 42 стран мира.

Традиционно участие в ключевом с. – х. событии года приняла Агрофирма «ПОИСК», чей стенд привлек внимание не только фермеров и представителей научного сообщества, но и государственных деятелей.

Аграрии Краснодарского и Красноярского краев, Астраханской, Ростовской, Нижегородской, Липецкой областей, Республик Дагестан, Чувашия и Удмуртия, а также Армении, Казахстана, Беларуси и т.д. познакомились с передовыми селекционными достижениями компании и даже смогли продегустировать их. Так, высокую оценку за свои вкусовые качества получил раннеспелый

партенокарпический гибрид огурца **F₁ Джокер 77**, обладающий комплексной устойчивостью к болезням. Без внимания не остался и раннеспелый розовоплодный томат **F₁ Персиановский**, который отлично завязывает плоды. Особой похвалы удостоились гибриды капусты белокочанной **F₁ Констанция** и **F₁ Герцогиня**, с превосходными качествами лежкости до 8 месяцев. К слову, слава о **F₁ Герцогине** дошла и до Беларуси. Данный гибрид в этом году заслуженно вошел в национальный Реестр селекционных достижений Республики. Белорусские с. –



Команда Агрофирмы «ПОИСК»



Аграрии станицы Кривянской заинтересовались томатом F₁ Персиановский

х. товаропроизводители подчеркивают, что **F₁ Герцогиня** успешно идет на реализацию в супермаркеты.

Еще один высококлассный гибрид капусты белокачанной, о котором говорили на выставке – **F₁ Поиск 2018**.

– Этой осенью на базе ЛПХ Магомеда Адаева (с. Урма, Левашинский район, Республика Дагестан) мы провели День овощного поля, на котором представили перспективные гибриды капусты селекции Агрофирмы «ПОИСК», – рассказал генеральный директор ООО СНПФ «Семена Кавказа» Исак Исмаилов. – По результатам мероприятия особенно отличился **F₁ Поиск 2018**, площади под которым в Республике продолжают расти. Этот среднепоздний гибрид формирует высокий урожай однородных кочанов (3–5 кг), имеет хороший восковой налет и минимальные потери после хранения.

К слову, опыт проведения Дней поля еще раз доказывает, что овощеводы заинтересованы в достижениях оте-

чественной селекции, поэтому в следующем году специалисты компаний «Семена Кавказа» и «ПОИСК» расширят ассортимент по испытаниям в Дагестане и помимо капусты, там будут «обкатывать» свеклу столовую, лук репчатый и томаты.

Совместную работу по внедрению российских селекционных разработок удалось обсудить и с министром сельского хозяйства и рыбной промышленности Астраханской области Русланом Пашаевым.

– Плодотворное сотрудничество связывает наш регион с Агрофирмой «ПОИСК», – уточнил Руслан Юрьевич. – Нам удалось добиться определенных успехов по капусте, луку и перцу сладкому. Мы намерены продолжить эту работу и в 2024 году в нескольких овощеводческих зонах запланировали новые полигоны по испытанию порционного арбуза, дыни (для хранения), капусты цветной и брокколи, томату и гладкоплодному огурцу. Тот опыт, который мы нарабатывали, наглядно показывает, что совместные усилия государства, бизнеса и с. – х. производителей приводят к эффективным результатам.

В ходе «ЮгАгро» специалистам Агрофирмы удалось пообщаться со своими бизнес-партнерами – компаниями, которые обеспечивают аграриев по всей стране высококачественным посевным материалом отечественных сортов и гибридов.

– Совместный путь с «ПОИСКом» мы начали в 2009 году, – вспоминает индивидуальный предприниматель Дмитрий Ляшенко (Краснодарский край). – За это время мы смогли из небольшой семенной компании вырасти до крепко стоящего на ногах оператора рынка, который обеспечивает своих земляков качественной продукцией, востребованной и у профессиональных фермеров, и у дачников. Например, стабильным спросом пользуются сорта и гибриды томата **F₁ Румяный шар** и **F₁ Персиановский**, огурца **F₁ Форсаж** и **F₁ Тонус**, перца сладкого **F₁ Байкал** и **Тайфун**, моркови **Рекси** и свеклы **Мулатка**.

– «ПОИСК» стал нашим первым партнером, у которого мы начали закупать семена, – пояснил руководитель отдела агрономической поддержки и исследовательский ООО «Гринбалт» Дмитрий Беленко (Калининградская область). – Наши фермеры активно берут сорта свеклы столовой **Мулатка** и **Креолка**, которые отличаются высокой продуктивностью и хорошей лежкостью. Нравится им морковь **Шантенэ Королевская** и **Шантенэ Роял**, обладающая прекрасным товарным видом и вкусом. По объему продаж самая «топовая» капуста – **F₁ Универс**.

– Я являюсь официальным представителем «ПОИСКА» с 2012 года – рассказал индивидуальный предприниматель Владислав Илясов (Ростовская область). – Радует, что каждый год Агрофирма предлагает новинки перспективных гибридов, которые реально могут конкурировать с зарубежными разработками. Гибриды огурца



С генеральным директором ООО СНПФ «Семена Кавказа» И. Исмаиловым (в центре)

F₁ Бастион (ранневесенний и для второго оборота) и **F₁ Форсаж** (раннеспелый) уже пользуются у моих клиентов заслуженной популярностью. Среди томатов в лидерах **Волгоградский 5/95**, **F₁ Государь**, **F₁ Персиановский**. Стандартно высокий запрос на бахчевую группу: арбуз **Кримсон Вондер** и **Волгоградец КРС 90**, дыня **Эфиопка**.

В этом году увеличилось количество частных лиц, занимающихся семеноводством, в том числе по луку, фасоли и зеленому гороху. В связи с чем представителям компании «ПОИСК» удалось провести ряд переговоров по этому направлению.

Проявленное посетителями выставки внимание к Агрофирме говорит о том, что овощеводы видят растущие конкурентные преимущества отечественной селекции и готовы переходить на российский семенной материал.

Тенденции на рынке семян

В рамках «ЮгАгро» редакции удалось пообщаться с представителями семенных компаний и узнать о ключевых тенденциях, которые они отметили для себя в текущем году.

Так все чаще стали спрашивать семена красных томатов сливовидной формы. Интересны аграриям и многокамерные томаты с зелеными семенами. По-прежнему среди тепличников популярны розовоплодные гибриды. Что касается черри-томатов, то их рынок растет. Большой упор товаропроизводители делают на окраску (красная, оранжевая, желтая и т.д.) и вкус. Сейчас торговые сети требуют черри с показателем Brix 8–10%. В ходу также и кистевые томаты. Что касается огурца, то в основном берут короткоплодные бугорчатые гибриды и среднеплодные гладкие. Перец сладкий на сегодняшний день нужен конусовидной формы красной и бледно-желтой



В. Илясов (справа) знакомится с перспективными разработками перца сладкого



Специалисты «ПОИСКА» встретились с министром сельского хозяйства и рыбной промышленности Астраханской области Р. Пашаевым

окраски. Из острого перца востребован толстостенный сортотип халапеньо. По баклажану предпочтение отдается круглым и цилиндрическим плодам темной окраски. Популярна и полосатая расцветка. По заказам торговых сетей чаще стали спрашивать морковь с разной окраской плодов. По арбузу увеличивается доля рынка с порционными плодами, которая занимает более 50% в ритейлах.

Значительно увеличился спрос на пекинскую капусту, в частности в Республике Дагестан. Причем затраты на возделывание пекинской и белокачанной капусты практически одинаковы, а цена реализации может отличаться в разы. Возрастает популярность брокколи и цветной капусты, однако аграрии занимаются ими с осторожностью, найдя сначала рынок сбыта.

Так как сейчас активно продвигается тренд здорового питания, среди населения увеличилось потребление салата, что отражается в увеличении посевов сортотипов Айсберг, Романо, Батавия. Зеленая группа: укроп, петрушка, руккола, базилик также востребована.

Специалисты отмечают, что рост затрат на средства защиты, удобрения, семена, логистику, заработную плату и т.д. и острая нехватка кадров (сезонных рабочих, агрономов и др.) приводит к уменьшению посевных площадей, а также сокращению числа мелких сельхозпроизводителей. В условиях роста конкуренции на рынке остаются овощеводческие хозяйства, способные инвестировать в технологическое обновление и автоматизацию производственных процессов.

Третьякова А.А.
Фото автора